



挑战杯
创青春大赛
产业青年创新大赛



青年创业英才班

梦创商学院



陪伴式成长

形成创业“拳头”产品 助力青年成为未来大咖

一直以来,上海共青团发挥贴近青年的优势,跟他们形成“陪伴式成长”关系,在青年成长最关键的时候、最需要的地方,为他们解决“痛点”,并肩同行。他们努力盘活团内资源,借助市场力量,为青年搭建平台,集中力量打造了多个“拳头”产品,在社会上营造人人皆可成就梦想的创业氛围。

团市委副书记刘伟表示,在上海建设全球科创中心的大背景下,上海团市委通过举办创业系列活动,能够积极地发挥桥梁和纽带作用,整合政府、市场和社会的力量,支持更多的青年、创业者和后起之秀踏着全球科技创新的阶梯,登上产业发展和技术革新的高峰。

梦想创业团: 普通人与资本大佬完美“邂逅”

可以自动在小区收发快递的智能包裹站、能够随时为家庭成员定位以及在遇到危险时发出警报的手环、可以记录分析各类运动数据的自行车……在团市委打造的“梦想创业团”节目舞台上,带着新项目前来接受挑战的创业青年们,原本也是一名普通人,但他们挑战自我、忘我追求,展现着“创业改变生活、奋斗成就梦想”的正能量,闪

耀和讲述着不平凡的人生。

作为“梦创上海”青年创业扶持计划的内容之一,相比许多电视荧屏上的“选秀梦”,创业梦更贴近每个普通人心中对中国梦的向往,共青团在帮助年轻人“创业圆梦”的过程中可以大有作为。2013年,“梦想创业团”的出现,正是迎合了这种需要,其不仅为创业青年搭建了梦想平台,也为他们整合了更多资金、渠道、传播等市场资源,为创业者提供最现实、最直接的创业扶持。

青年创业英才班: 遴选优秀创业青年重点培养

在深度融入青年创业者后,上海共青团还发现,如今的不少创业者,最需要的已经不是“钱”,而是精准到位的创业培训。“创业英才选拔培训班”由此诞生。

5个双休日,9天的全封闭式培训,学员们学在一起、吃在一起、住在一起。这项由中共上海市委组织部、中共上海市科学技术工作委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市张江高新技术产业开发区管理委员会、共青团上海市委委员会共同发起的“上海市青年创业英才开发计划”,自2015年以来,遴选出一批又一批具有潜力的青年

创业者,并对其进行培养扶持。让这群来自上海的创业青年代表,尽情追逐着创新的梦想,迸发着创造的力量;让他们的青春,与创业同行,走出不一样的青春足迹。

作为第二期青创班的学员,已经成功挂牌新三板的上海灵信视觉技术股份有限公司创始人陈大明至今依然感慨:“初创企业在政策上缺乏经验,团市委的创新创业项目组成员主动走近我们企业,包括帮助我们寻找投资人。”

团市委书记也会亲临培训班现场,与培训班学员的座谈交流,让零距离的互动“擦”出火花。即使是已从事青创培训班毕业的学员,团市委对于创业青年的关心扶持并未就此止步,通过与各期学员们的“青创”微信群和线下活动,至今仍保持着密切的互动交流。

如今,“上海市青年创业英才开发计划”已走过三年时间,共有92位优秀创业青年成为上海青年创业队伍的重点培养对象。这是紧紧围绕加快建设具有全球影响力的科技创新中心,以兼顾不同学科领域、坚持专业潜力优先、推动体制机制创新为原则,使上海市青年拔尖人才队伍建设更好地服务于上海的整体发展战略,也是上海共青团着眼于培养未来各领域学科带头人,挖掘出不同学科领域优秀创业的更多潜能。



海内外双管齐下

满足创业者多元化需求 实现更多“链接”

做青年创业者的工作,不仅仅要服务于青年,更重要的是通过海外和国内双管齐下,营造出浓郁的双创氛围。创交会、创博会都是很好的例证,通过这些交流,一方面拓宽了创业者的眼界,更催生出他们更多的想法。

2017年,第二届国际创新创业博览会于国家会议中心举办。团市委以“创新创业,我们在行动”为主题,邀请了当年“创青春”市赛、相关条线创新大赛等平台涌现出一批创新创效、创新创业的优秀项目参与,组织了5个创新项目和15个创业项目亮相创博会上海展区。

项目一经展出,3天展览共接待2万余人次的观众,获得广泛好评。在展示与交流中,创业者表示收获满满,不少参展的创

业者表示,他们在交流与展示中,不仅了解到行业的前沿资讯,还获得了许多资源。最终上海展区获得“年度双创工作示范奖”,由团市委推荐的参展项目上海永微信息科技有限公司的“有机废弃物无害化处理工艺”和上海永始环境科技发展有限公司的“smallest-Air AR空气触感互动系统”双双获得“年度双创示范科技创新奖”。

不仅如此,青年有需求,共青团的服务就要跟上,为创业者实现更多“链接”。

创业青年需要引导和交流,上海共青团就成立上海青年创业协会,团结凝聚有创业意向青年、正在创业青年、投资者、创业导师等相关各界人士,引导大家观大势、识大局、尚实干;还在上海团校设立“上海青年创业学院”,结合“梦创课堂”培训体系,打造“梦创商学院”。

创业青年需要资金,上海共青团就成立上海青年创业就业基金会,从源头上加大支持青年创业力度;努力整合金融机构力量,为青年创业提供小额贷款。

创业青年需要孵化空间,上海共青团就与区团委合作,结合市青少年活动中心力量,建设区域化“梦创工坊”,打造上海版“中关村”,2年时间,签约挂牌合作共建

“梦创工坊”青年中心56家。其中,市区31家,占55%;郊区22家,占40%;高校3家,占5%;56家“梦创工坊”青年中心占地总面积近77万平方米,覆盖企业数近4000家,青年创业企业占比达到77%,覆盖创业青年员工近3万人,联系园区各级导师专家近1000人,全年“梦创工坊”青年中心自身开展活动近1000场,创业培训近1000场。

在团市委兼职副书记、中国电子科技集团第二十三研究所副所长王坤看来,如果把创新创业比作一个生态圈,这里既需要高端人才类的“参天大树”,也离不开“绿草茵茵”的基础性人才。他表示,“上海共青团始终关注和扶持创新创业人才,利用各类社会资源的汇聚,不仅实现了‘精准滴灌’,更让许多有创新创业梦想的年轻人获得了‘阳光普照’。”

上海共青团希望,每个走在创业道路上的青年人,都不仅是普通的创业者,而且是拥有“奋斗、担当、包容和分享”精神的创业家,并用他们的精神力量,为实现中国梦源源不断地注入青春动力。未来,这群年轻的创业者将成为推动上海创新驱动、转型升级的重要力量,而共青团也将陪伴他们一起成长。